PODSTAWA PROGRAMOWA – EDUKACJA WCZESNOSZKOLNA


Podstawa programowa kształcenia  ogólnego jest głównym instrumentem regulującym programy kształcenia ogólnego realizowane w szkołach, zawartość podręczników szkolnych, ocenianie wewnątrzszkolne oraz system oceniania zewnętrznego.

 



Działalność szkoły jest określona przez szkolny zestaw programów kształcenia oraz program wychowawczy szkoły, dostosowany do potrzeb środowiska, w którym szkoła działa

              Szkolny zestaw programów kształcenia oraz program wychowawczy szkoły tworzą spójną całość i muszą uwzględniać wszystkie wymagania opisane w podstawie programowej.                 


               Szkoła i poszczególni nauczyciele zobowiązani są także do podejmowania działań mających na celu zindywidualizowane wspomaganie   rozwoju ucznia dostosowane do jego potrzeb i możliwości. 

                Edukacja wczesnoszkolna ma stopniowo i możliwie łagodnie przeprowadzić dzieci z kształcenia całościowego do nauczania przedmiotowego w wyższych klasach szkoły podstawowej.

                Zakres treści kształcenia ustalono mając na względzie możliwości ucznia o przeciętnych zdolnościach.



Zwrócono również uwagę na potrzebę  pracy z uczniem zdolnym oraz uczniem, któremu trzeba udzielić specjalistycznej pomocy.

              Celem edukacji wczesnoszkolnej jest wspomaganie dziecka w rozwoju intelektualnym, emocjonalnym, społecznym, fizycznym, estetycznym i etycznym. 



Również ważne jest takie wychowanie, aby dziecko na miarę swoich możliwości, było przygotowane do życia w zgodzie z samym sobą, ludźmi i przyrodą.



 Jednocześnie dąży się do ukształtowania systemu wiadomości i umiejętności potrzebnych dziecku do poznawania i rozumienia świata.

Realizacja tych celów wymaga od szkoły:

· realizowania programu edukacyjnego skoncentrowanego na dziecku, na jego indywidualnym tempie rozwoju i możliwościach uczenia się

· respektowania trójpodmiotowości oddziaływań wychowawczych i kształcących: uczeń, szkoła, dom rodzinny

· zapewnienia dziecku przyjaznych, bezpiecznych  i zdrowych warunków do nauki i zabawy, działania indywidualnego i zespołowego, rozwijania samodzielności  oraz odpowiedzialności za siebie i najbliższe otoczenie, ekspresji plastycznej, muzycznej i ruchowej, aktywności badawczej, a także twórczej działalności

· wyposażenia dziecka w umiejętność czytania i pisania, w wiadomości i sprawności matematyczne potrzebne w sytuacjach życiowych i szkolnych oraz przy rozwiązywaniu problemów na miarę ucznia klas początkowych

· poszanowania godności dziecka, rozwijania jego potencjalnych predyspozycji i zdolności poznawczych

· kształtowania u dziecka pozytywnego stosunku do nauki oraz rozwijania ciekawości w poznaniu otaczającego świata w dążeniu do prawdy

· dbania o to, aby dziecko mogło nabywać wiedzę              i umiejętności potrzebne do rozumienia świata, w tym zagwarantowania mu dostępu do różnych źródeł informacji i możliwości korzystania z nich

· sprzyjania rozwojowi cech osobowości dziecka koniecznych do aktywnego i estetycznego uczestniczenia w życiu społecznym

Rodzaje edukacji w klasach I-III:
· społeczna

· polonistyczna

· przyrodnicza

· matematyczna

· plastyczna i medialna

· techniczna

· muzyczna

· wychowanie fizyczne

· język obcy

· zajęcia komputerowe

· etyka/religia

EDUKACJA POLONISTYCZNA

· W początkowym okresie kontynuowany jest, rozpoczęty w przedszkolu, proces kształtowania dojrzałości dzieci do nauki czytania i pisania.  
·  Umiejętności te kształtuje się według wybranej metody, dbając o łączenie czytania z pisaniem. 
· W klasie I około połowy czasu uczniowie mogą zajmować się rysowaniem i pisaniem, siedząc przy stolikach. 


· Dobór lektur ma uwzględniać następujące gatunki literatury dziecięcej: baśnie, bajki, legendy, opowiadania, wiersze, komiksy. 
· Dzieci powinny uczyć się na pamięć wierszy, fragmentów prozy, tekstów piosenek itp. 
EDUKACJA MATEMATYCZNA

· W pierwszych miesiącach nauki w centrum uwagi jest wspomaganie rozwoju czynności umysłowych ważnych dla uczenia się matematyki. 

· Dominującą formą zajęć są zabawy, gry i sytuacje zadaniowe, w których dzieci manipulują specjalnie dobranymi przedmiotami.

· Następnie dba się o budowanie w umysłach dzieci pojęć liczbowych   i sprawności rachunkowych na sposób szkolny. 

· Dzieci mogą korzystać z zeszytu ćwiczeń    przez jedną czwartą czasu przeznaczonego na edukację matematyczną. 

· Przy układaniu i rozwiązywaniu zadań trzeba zadbać o wstępną matematyzację.

WIEDZA PRZYRODNICZA

· Wiedza przyrodnicza nie może być kształtowana wyłącznie na podstawie pakietów edukacyjnych, informacji z Internetu.

· Edukacja przyrodnicza ma być realizowana także w naturalnym środowisku poza szkołą.

· W sali lekcyjnej powinny być kąciki przyrody.

· Jeżeli w szkole nie ma miejsca do prowadzenia hodowli roślin i zwierząt, trzeba organizować dzieciom zajęcia w ogrodzie botanicznym, w gospodarstwie rolnym itp.

ZAJĘCIA KOMPUTEROWE

· Zajęcia komputerowe należy rozumieć dosłownie jako zajęcia z komputerami, prowadzone w korelacji z pozostałymi obszarami edukacji.
· Należy zadbać o to, aby w sali lekcyjnej było kilka kompletnych zestawów komputerowych z oprogramowaniem odpowiednim do wieku, możliwości i potrzeb uczniów klasy pierwszej. 
· Każdy uczeń powinien mieć do dyspozycji osobny komputer.
JĘZYK OBCY

·  Trzeba dzieciom organizować również inne, pozalekcyjne formy nauki języka obcego np.                     zajęcia w szkolnym klubie, spotkania czytelnicze                   w bibliotece, seanse filmowe w świetlicy szkolnej itp.
EDUKACJA MUZYCZNA

·  Oprócz zajęć typowo muzycznych zaleca się wplatanie muzyki do codziennych zajęć szkolnych jako tło tematu, przy organizacji aktywności ruchowej, w celu wyciszenia itp.

WYCHOWANIE FIZYCZNE

· Wychowanie fizyczne  Zaleca się, aby zajęcia                     z dziećmi prowadzone były na boisku, w ogrodzie,                     w sali gimnastycznej itp. 
· Czas przeznaczony na ten zakres kształcenia                  ma być przeznaczony na rozwijanie sprawności  fizycznej i ruchowej uczniów.
EDUKACJA ZDROWOTNA

· Doceniając rolę edukacji zdrowotnej, treści  z tego zakresu zostały umieszczone w wielu obszarach kształcenia, np. w  obszarze wychowania fizycznego, edukacji przyrodniczej i społecznej. 
Szkoła organizuje także: 
· zajęcia opiekuńcze zapewniające dzieciom spędzanie czasu, przyjazną atmosferę i bezpieczeństwo
· zajęcia korekcyjno – kompensacyjne i wyrównawcze dla uczniów, którzy mają szczególne potrzeby (np. wada wymowy, wada postawy) lub mają trudności w sprostaniu wymaganiom szkoły
· zajęcia rozwijające szczególne zdolności i zainteresowania uczniów 
Każde dziecko jest uzdolnione  Nauczyciel ma odkryć te uzdolnienia i rozwijać je. Trzeba stwarzać im warunki do prezentowania swych osiągnięć, np. muzycznych, wokalnych, recytatorskich, tanecznych, sportowych, konstrukcyjnych.
Ocena postępów ucznia ma charakter opisowy. W ostatnim roku edukacji wczesnoszkolnej ocenę opisową można uzupełnić formą oceniania, która jest stosowana w następnych latach nauczania szkolnego.
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